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Edital nº. 05/2013

O Presidente do Sindicato dos Servidores do Ministério Público do Estado do Ceará (SINSEMPECE), de conformidade com o que dispõe o art. 20, inc. V, do Estatuto Social da Entidade, 

CONSIDERANDO que foi formalizado perante a Administração Superior do Ministério Público do Estado do Ceará (MPCE), através do Processo nº. 2991/2013-9, pauta de reivindicações aprovada pela 2ª Assembleia Geral Ordinária  do SINSEMPECE realizada dia 26 de janeiro próximo passado;

CONSIDERANDO que a via da negociação não surtiu os efeitos colimados pela categoria, tendo o Processo nº. 2991/2013-9, inclusive, sido arquivado, conforme se verifica do sistema de protocolo do MPCE;

CONSIDERANDO as disposições contidas na Lei nº. 7.783/89, aplicável à espécie em razão do julgamento pelo Supremo Tribunal Federal dos mandados de injunção 670/ES, 708/DF e 712/PA;
CONSIDERANDO a competência privativa da Assembleia Geral decidir sobre a paralisação do serviço, bem como acerca das reivindicações que poderá ensejar a deflagração de movimento paredista;

Resolve convocar Assembleia Geral Extraordinária a ser instalada em 06 (seis) de julho de 2013, às 10h30m (dez horas e trinta minutos), no auditório da sede do Sindicato dos Taxistas de Fortaleza (SINDITAXI), sito à Rua Sólon Pinheiro, nº. 868, José Bonifácio, Fortaleza – CE, com a finalidade específica de deliberar sobre a decretação de movimento grevista, tendo em vista a omissão do MPCE em regociar a pauta de reivindicações formalmente apresentada pela categoria através do Processo nº. 2991/2013-9 e composta pelos seguintes itens:

1.
Gratificação pelo Exercício Cumulativo de Funções:

2.
Alteração do regramento de registro de frequência e banco de horas:

3.
Criação de cargos de provimento efetivo:

4.
Revisão dos valores das diárias:

5.
Auxílio Creche:

6.
Alteração da forma de cálculo do auxílio transporte:

7.
Regulamentação da gratificação de risco de vida e a saúde:

Poderá tomar parte na Assembleia Geral o filiado ao SINSEMPECE que esteja quite com suas obrigações associativas, nos termos do Estatuto Social.
Registre-se. Publique-se.

Fortaleza – CE,  24 de junho de 2013.

Francisco Antônio Távora Colares

Presidente
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